

# 你还在靠兼职刷单赚零花钱吗？

## 法律专家：属于违法且可能上当受骗！



“想足不出户、动动手指就赚钱吗？诚邀您兼职刷单，按条结算，日入百元不封顶”……类似这样宣称“工作轻松，报酬丰厚”的兼职广告在网上随处可见。

记者调查发现，不少家庭主妇、年轻人等纷纷加入刷单大军。法律专家表示，刷单是违法行为，如因刷单造成消费者损失，刷客还负有连带赔偿等法律责任，甚至有可能构成共同犯罪。

### ■ 不少家庭主妇和年轻人通过社交、招聘平台兼职刷单

近来，不少手机用户经常收到广告短信，招徕刷单兼职，称每刷一单可赚四五十元，轻松赚钱无风险。在新浪微博上，有关兼职刷单的“超级话题”有数十个，阅读量达1600多万，发帖数上万。不少发帖来自家庭主妇、没有稳定收入来源的年轻人，不限时间地点、活儿轻松、能挣零花钱，是刷单吸引他们的主要原因。

一名家庭主妇说，她前后参与了多个刷单群，成员大多是像她一样在家带娃的

主妇，或是来赚生活费的大学生。很多刷单广告都声称能月入上千元甚至过万元。

一些大学生在微博上吐槽：“宿舍一共6个人，其中4个在刷单”，“室友在刷单，天天像被洗脑一样，满脑子全想着刷单、拉人”。

记者调查发现，在一些社交平台，有不少组织者成立刷单群寻找兼职人员。此外，在QQ空间和朋友圈，组织者经常晒开豪车、住豪宅的照片，以及看起来颇为丰厚的收益截图，并经常分享

各种成功经验。

还有一些年轻人是通过网络招聘网站找到了刷单的兼职。一名大学生告诉记者，其在58同城浏览兼职信息时，看到一个“长期招聘兼职”的帖子，称“公司急招兼职，不限工作地点、时间，每小时20至150元现结”，具体工作内容要加QQ详聊。“加上QQ后对方告知，兼职内容是给一个购物商城的卖家刷单，第一单佣金是5%，刷得越多佣金越丰厚。”

### ■ 佣金微薄并且可能赔本

家庭主妇肖某去年8月经朋友介绍认识了一名IS语音平台上的刷单组织者，对方称每单佣金5至15元，后期如果升职为管理客服，就可以有1000元到1万元不等的底薪。此外，需先交一笔528元的保证金，刷满一定数量可以全额退还。肖某交了保证金入会。刷单组织者要求肖某在自己的朋友圈或QQ空间里晒各种挣钱收款的虚假“炫富”截图，每拉到一个人人会，能拿到200多元回扣。

当开始刷单后，肖某发现其实收入微薄。由于平台要抽取一部分提成，每

单收入远不到招人时所宣传的高达数十元，基本都在5元以下。为应对平台审核避免被封号，每个号每月不能超过12单淘宝单。直到4个月之后，肖某才终于累计刷到可以退保证金的150单，获得500元左右的收益。

“有一次还接到要求给差评的单，是同行付钱恶意给竞争对手刷单，最多1000元就能搞垮一个新开不久的店铺。”肖某觉得内心不安，好几次都不想再干了，但因为保证金被扣押，不得不昧着良心刷下去。

记者调查发现，不少平

台对兼职刷单者都要求交纳一定数额的保证金，或垫付刷单本金。

记者联系到一名刷单组织者表示想兼职刷单。对方发来一个100元的商品链接，要求记者不要在链接里付款，而要在其发来的二维码付款。第一单做完后，记者得到了5元佣金，但没有退100元本金。随后，对方又让记者做5单，必须拍12件单价500元的衣服，总金额6000元，称“不完成任务就不能返本金和佣金”。当记者表示不再继续做任务，并要求返回本金，对方却不再回复。

### ■ 专家提醒：兼职刷单涉嫌违法

记者调查发现，大部分刷客只觉得刷单行为“不道德”，但并不知道已经涉嫌违法。

江西萍乡市场监管部门在去年查处的一起刷单炒信案件中，发现当事人竟然把刷单炒信当成创业。办案人员介绍，两名当事人都是90后，注册公司专门做这项业务，4个月非法获利11.54万元。两名当事人最终被没收违法所得，并处罚金6万元。

福州市反诈中心民警表示，根据相关法律规定，网络刷单是违法行为，组织刷单者最高将面临200万元罚款，还有可能被追究刑事责任。

中国人民大学法学院教授刘俊海说，除了组织者，刷客也是违法的。虽然目前我国没有专门法律条款认定刷客的法律性质，但可根据侵权责任法等相关法律进行认定。

泉州市公司法务研究会代会长李维真认为，按照侵权责任法的规定，如果刷客明知涉及虚假宣传还主动参与刷单，实施了侵权行为，将被视为共同侵权，对消费者的损失负有连带赔偿责任。

江西师范大学政法学院副院长颜三忠认为，刷客在明知可能犯罪的情况下参与数量较大、金额较多的刷单行为，情节严重可能构成共同犯罪。（据新华社）

## 调查报告： 2018届大学毕业生 平均月入4624元

10日在北京发布的一则报告显示，2018届中国大学毕业生的月收入为4624元，比2017届增长

了307元。另外，从近三届的趋势可以看出，应届大学毕业生月收入呈现上升趋势。

### 大学毕业生月收入高于城镇居民

这份报告由第三方教育质量评估机构麦可思研究院撰写，调查数据基于麦可思对于2018届大学毕业生（全国样本为30.3万）毕业半年后，以及2015届大学毕业生（全国样本约25万）毕业半年后的调查问卷。

在薪资方面，报告显示，2018届大学毕业生的月收入为4624元。这一数据比2017届（4317元）增长了307元，比2016届（3988元）增长了636元。

其中，2018届本科毕业生的月收入（5135元）比2017届（4774元）增长了361元，比2016届（4376元）增长了759元；2018届高职高专毕业生的月收入（4112元）比2017届（3860元）增长了252元，比2016

届（3599元）增长了513元。

报告分析，从近三届的趋势可以看出，应届大学毕业生月收入呈现上升趋势。2018届大学毕业生月收入高于城镇居民2018年月均可支配收入（3271元）。

此外，毕业生的薪资水平和其所在的就业城市也存在联系。报告显示，2018届毕业后在一线城市就业的本科生月收入为6525元，高于在“新一线”城市就业的本科毕业生月收入（5117元）1408元；2018届毕业后在一线城市就业的高职高专生月收入为5121元，高于在“新一线”城市就业的高职高专毕业生月收入（4221元）900元。

### 月收入最高的学科门类是工学

从毕业生所学专业来看，2018届本科毕业生月收入最高的学科门类是工学（5485元），最低的是历史学（4348元）。2018届高职高专毕业生月收入最高的专业大类是交通运输大类（4691元），最低的是文化教育大类（3621元）。

具体来看，在本科主要专业中，2018届毕业生月收入较高的是信息安全（6972元）、软件工程（6733元）、网络工程（6597元）。在高职高专主要专业中，2018届毕业生月收入较高的是空中乘务（5503元）、铁道工程技术（5186元）、软件技术（4995元）。

### 哪些专业毕业生工资增长快？

同时，报告还分析了2015届毕业生在工作三年后的月收入情况。

报告显示，2015届大学生毕业三年后平均月收入为6723元（本科：7441元，高职高专：6005元），半年后的月收入为3726元（本科：4042元，高职高专：3409元），三年来月收入增长了2997元，涨幅为80%。其中，本科增长了3399元，涨幅为84%；高职高专增长了2596元，涨幅为76%。

在本科学科门类中，2015届毕业生三年后月收入最高的是工学，为8169元，高出该学科门类

半年后月收入（4313元）3856元，涨幅为89%；三年后月收入最低的是教育学（6093元），高出该学科门类半年后月收入（3698元）2395元，涨幅为65%。

在高职高专专业大类中，2015届毕业生三年后月收入最高的是电子信息大类，为6901元，高出该专业大类半年后月收入（3673元）3228元，涨幅为88%；三年后月收入最低的是文化教育大类（5160元），高出该专业大类半年后月收入（3227元）1933元，涨幅为60%。

（中新网）